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- ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ НА УРОКАХ 
ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ

Найважливішою педагогічною проблемою сьогодні стало 
впровадження в освітній процес засобів і методик, що допомагають 
дітям "відкривати" себе, розкривати свою особистість. Критерієм 
успішності підлітка стає не стільки результативність у вивченні 
шкільних предметів, скільки ставлення до можливостей власного 
пізнання й перетворення навколишнього світу, самого себе.

На уроках трудового навчання все частіше намагаються 
використати нестандартні, нетрадиційні методи організації навчання, 
орієнтовані на надання індивідуальної допомоги дитині в її 
особистісному й професійному самовизначенні. Великі можливості в 
цьому плані відкриває проектна діяльність, спрямована на духовне й 
професійне становлення особистості через активні способи дій.

У шкільній експериментальній програмі "Трудове навчання, 5-9 
класи" розробленої до державного стандарту освітньої галузі 
"Технологія", указано, що всі напрями цієї програми повинні 
реалізовуватися у формі проектів, причому в кожному класі проект 
повинен мати завершену форму. Під проектом розуміється 
обгрунтована, спланована і усвідомлена діяльність, спрямована на 
формування в учнів певної системи творчо-інтелектуальних і 
предметно-перетворюючих знань і вмінь. Ця діяльність включає в себе 
вибір об'єкта проектування, розробку конструкції, технології,
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виготовлення і реалізацію. Поряд з цим здійснюється нескладний 
економічний і екологічний аналіз виконаної роботи, проводяться 
маркетингові операції.

Об'єкти проектування мають бути посильними для учнів різних 
вікових груп, бути суспільно корисними. Після завершення проекту у 
кожному класі учні здійснюють його публічний захист [1].

Виходячи з вимог цієї програми, наш колектив, який складається з 
викладачів кафедри інженерно-педагогічних дисциплін і студентів 
старших курсів спеціальності "Трудове навчання", розробив 
"Положення про учнівський проект". Положення складається з таких 
розділів: цілі й завдання проектів, тематика проектів, основні вимоги до 
виконання проектів, порядок виконання проектів, форма звіту з проекту, 
критерії оцінки проектів. Положення було складене на основі досвіду 
роботи нашої кафедри, досвіду роботи інших вищих педагогічних 
закладів і шкіл як українських, так і російських. Воно постійно 
доопрацьовується й коректується, створюється банк проектних робіт, 
який включає фотографії об'єктів і пояснювальні записки до них. 
Упровадження проектної діяльності здійснюється нами в чотирьох 
школах Луганська.

Виконання проекту здійснюється в чотири етапи.
Перший етап - підготовчий. На цьому етапі на початку 

навчального року, після того, як пройде декілька уроків, учитель 
проводить перше заняття з теми "Проект", на якому знайомить учнів з 
цілями й завданнями майбутньої роботи, із зразковою тематикою 
проектів, послідовністю їх виконання, вимогами до виробу, 
пояснювальної записки, порядком захисту проекту. Потім учитель 
демонструє учням проекти, виготовлені учнями старших класів у 
попередні роки, розповідає, скільки часу пішло на виготовлення того 
або іншого виробу, які операції застосовувалися при виготовленні цих 
виробів, звертає увагу учнів на те, що перш ніж спробувати свої сили 
при виготовленні подібних виробів учням необхідно багато чому 
навчитися, і цьому якраз і будуть присвячені три перших учбових 
чверті, а в четвертій чверті учні зможуть виконати свої проекти, 
використовуючи отримані знання, уміння й навички. Потім учитель 
пропонує учням вибрати проектне завдання й зробити ескіз або 
малюнок з габаритними розмірами. На це він відводить учням місяць.

Наш досвід показує, що вибір завдання здійснюється, в 
основному, трьома шляхами. Один з них — тему проекту вибрав сам 
учень без будь-чиєї допомоги. Цей шлях найкращий, і повинен 
заохочуватися вчителем. Однак тут виникає одна дуже серйозна 
проблема: учні найчастіше вибирають проектні роботи підвищеної 
складності, не враховуючи свої здібності й можливості матеріальної
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бази школи. У цьому випадку вчителеві необхідно або переконати учнів 
узяти менш складну роботу, або залучити до роботи над цим проектом 
старшокласників, або навіть самостійно допомогти учневі.

Другий шлях — тема може бути підказана батьками. У цьому 
випадку виникає інша проблема: іноді батьки вибирають тему не 
стільки для дитини, скільки для себе, тобто вибір теми більшою мірою 
пов'язаний або з їхніми потребами, або з їхніми інтересами. В цьому 
випадку вони активно намагаються допомогти учневі, і вже 
незрозуміло, хто виконує проект і хто кому допомагає. Таких батьків 
необхідно застерегти від подібної "активної" участі в роботі над 
проектом. Хоча ми вважаємо, що розумна участь батьків у проектній 
діяльності не тільки допустима, але й корисна. Тому на перших же 
батьківських зборах ми проводимо бесіду з батьками, мета якої -  
спробувати пояснити, у чому може полягати їхня допомога своїм дітям 
у роботі над проектом. Крім того, тут же можна обговорити дуже гостре 
питання матеріалів для роботи над дитячими проектами.

Третій шлях вибору проекту -  порада вчителя. Цей шлях, з одного 
боку, гарний, оскільки вчитель добре знає своїх учнів, і запропонована 
ним тема врахує і здібності учня, і можливості матеріальної бази, але з 
іншого боку, чи буде ця тема дійсно відповідати інтересу дитини і чи 
буде вона ставитися до неї так само старанно й захоплено, якщо б вона 
її обрала сама.

Через місяць з теми "Проект" учитель проводить друге заняття, на 
якому перевіряє виконану роботу й коректує задумки учнів.

Наступним пунктом підготовчого етапу є складання плану роботи 
над проектом і визначення обсягу знань, умінь і навичок, необхідних 
для виконання проекту. Подальша робота вчителя з кожним учнем 
повинна бути акцентована на оволодіння цих знань і набування 
відповідних умінь і навичок.

Другий етап - конструкторський. На цьому етапі учні проводять 
збір необхідної інформації з літературних джерел про історію об'єкта 
проектної діяльності, його призначення тощо. На цьому ж етапі учні 
готують ескізи декількох можливих варіантів виробів й обирають разом 
з учителем той варіант, який вони будуть виготовляти. Після 
визначення виробу учні роблять креслення цього виробу з 
деталюванням й готують технологічну карту на виготовлення даного 
виробу з вказівкою переліку інструментів і обладнання, які будуть 
використовуватися при виготовленні цього виробу. На цей етап 
відводиться друга й третя чверті, причому всю основну роботу над 
технічною документацією учні виконують удома, а вчитель тільки 
контролює її. За час цих двох чвертей учителеві необхідно буде 
звернути особливу увагу на порядок складання технологічних карт.
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Наш досвід показує, що даний пункт є слабким моментом у роботі 
учнів над проектами. Другим слабким моментом на цьому етапі є 
креслення. Багато хто з учителів скаже, що креслення вивчається тільки 
в 8-9 класі, а проекти пропонується виконувати, починаючи з 5 класу. 
Тут, на наш погляд, необхідно звернутися до досвіду роботи вчителя 
І.П. Волкова. Він окремі розділи креслення, необхідні для складання 
креслення виробу, давав навіть учням молодших класівг Ось що він 
пише: "Креслення нам треба тільки в тому обсязі, який дозволить 
прочитати креслення, накреслити свій виріб, розмітити деталь. І все. 
Тому з усього курсу креслення ми виділили три основних питання, що 
стосуються наших завдань: принцип прямокутної проекції, принцип 
перетину, аксонометрію. 1 ці питання учні вивчають, починаючи з 
перших днів навчання в першому класі" [2, 81]. Ми ж застосували 
положення І.П. Волкова, починаючи з п'ятого класу.

Таким чином, перші три чверті навчального року, як бачимо, 
присвячені підготовці учнів до виконання проектів і складанню 
пояснювальної записки, і до четвертої чверті учні вже повинні придбати 
необхідні знання, уміння й навички для виконання ними проектів і 
виконати основну роботу по складанню пояснювальної записки до 
об'єкта проектування.

Четверта чверть починається з роботи над третім етапом 
проектування -  технологічним. Цей етап включає в себе безпосередню 
практичну роботу над об'єктом проектування з урахуванням вимог 
технології, дизайну й правил техніки безпеки. Учитель здійснює 
контроль за роботою учнів і корекцію цієї діяльності. Хочеться 
відмітити ряд особливостей цього етапу. По-перше, учитель зможе 
побачити результат своєї роботи протягом усього навчального року, 
відмітити як сильні, так і слабкі сторони своєї роботи і врахувати це в 
наступному навчальному році. По-друге, працювати вчителеві в 
четвертій чверті доведеться в основному за індивідуальною формою 
організації роботи, що накладає певні труднощі на організацію 
навчальної діяльності. Тому рекомендуємо вчителеві заздалегідь 
скласти графік переміщення учнів по робочих місцях колективного 
користування. Для цього бажано заздалегідь зібрати пропозиції дітей: 
скільки часу і на якому обладнанні їм необхідно буде працювати.

По закінченні роботи над проектом учні проводять найпростіший 
економічний розрахунок витрат на виконання проекту, який 
ускладнюється по мірі переходу в старші класи. Нарівні з цим 
здійснюється екологічний аналіз виконаної роботи, у старших класах 
проводяться маркетингові операції.

Заключним етапом роботи над проектом є їх захист. Це 
найдраматичніший і психологічно напружений етап проектування. Учні
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повинні відстояти свою роботу, переконати комісію з викладачів і своїх 
однокласників у її значущості; показати свою компетентність не тільки 
в спеціальних питаннях, які стосуються проекту, але й розкрити 
значення проекту з економічної та екологічної точок зору (наскільки 
екологічно безпечна робота, з якими витратами була пов'язана, яку нішу 
може зайняти на сьогоднішньому ринку). Таким чином, у школярів 
формується цілісне уявлення про проект, відбувається усвідомлення 
закінченості й значущість своєї діяльності. Після захисту проектів 
непогано влаштувати виставку кращих робіт, на яку можна запросити й 
батьків. У результаті в учнів підвищується самооцінка, відбувається 
самоствердження й визнання дорослими їхньої роботи, так потрібні їм у 
цей складний період становлення їх особистості.

Оцінка проекту учнів є найскладнішою проблемою в організації їх 
діяльності. Проаналізувавши досвід інших педагогічних колективів, які 
працюють над даною проблемою, ми пропонуємо наступні критерії 
оцінки проекту:

1. Оригінальність тими й ідеї проекту.
" 2. Конструктивні параметри: відповідність конструкції 

призначенню виробу; міцність, надійність; оригінальність; зручність 
користування.

3. Технологічні критерії: відповідність документації; 
оригінальність застосування й сполучення матеріалів; дотримання 
правил техніки безпеки.

4. Естетичні критерії: композиційна завершеність; дизайн виробу; 
використання традицій національної культури.

5. Економічні критерії: потреба у виробі; економічне 
обґрунтування; рекомендації до використання; можливість масового 
виробництва; реклама виробу.

6. Екологічні критерії: наявність збитків навколишньому 
середовищу при виробництві виробу; можливість використання 
вторинної сировини, відходів виробництва; можливі екологічні 
наслідки при використанні виробу (екологічна безпека).

7. Інформаційні критерії: стандартність проектної документації; 
використання додаткової інформації.

Підсумкова оцінка за проект складається із середньої оцінки 
експертів, самооцінки й оцінки вчителя.

Учбові проекти, як правило, містять у собі проблеми, які 
вимагають рішення декількох завдань. Але ці завдання повинні бути 
привабливими та стимулювати підвищення мотивації учнів. В освітній 
галузі "Технологія" використання методу проектів — це комплексний 
процес, який формує у школярів основи технологічної грамотності,
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культури праці та заснований на опануванні ними способів 
перетворення матеріалів, а також технологій їхньої обробки.

Проекти, які виконуються учнями, дозволяють виявити інтерес 
кожного школяра до різних процесів діяльності та її результатів. 
Досягається зв'язок теоретичних знань з практичними вміннями. 
Причому знання набуваються в процесі використання інформації при 
вирішенні практичних завдань і в процесі оцінювання результативності 
цього використання. З іншого боку, пошук рішення практичних завдань 
актуалізує необхідність добування знань, пізнавальну діяльність.
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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ ПРИ ВИВЧЕННІ 
ОСНОВ ЕКОЛОГІЇ

Головною рисою сучасного світу є бурхливі зміни в 
суспільстві. Курс нашої держави на суттєві перетворення в 
економіці, політичному та громадському житті приводить до 
якісних змін у всіх інститутах суспільства.

Зміни місії людини в поновлювальній системі, її політичних і 
духовних поглядів диктують нові вимоги до особистості 
майбутнього члена суспільства. Тому навчальні заклади не можуть 
розвиватися, не оновлюючи свою діяльність у нових 
соціокультурних умовах.

Головний стратегічний напрям розвитку вітчизняної системи 
освіти лежить в площині вирішення проблем розвитку особистості 
студента та педагога, технологізації цього процесу. Проблема 
сьогодні полягає в тому, щоб надати викладачу методологію добору 
та механізм реалізації змісту освіти в реальному навчальному 
процесі як з урахуванням інтересів та здібностей студентів, так і їх
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